

以精益、标准为核心的 财务管控模式在首创股份的运用

冯涛■

摘 要:本文主要介绍了首创股份以精益、标准为核心的财务管控模式的具体运用:打造精益和标准为财务管理的核心主线;按照专业、扁平化的管理思路构建"三横九纵"的财务组织架构;建立标准化的财务管控体系。

关键词:首创股份;精益标准;财务管控

随着北京首创股份有限公司(简称首创股份)发展规模和地域跨度越来越大,经营呈现出复杂化和多元化的特点,如何实施有效的财务管控成为公司亟待解决的实际问题。基于此,首创股份通过构建以精益、标准为核心的集团财务管控模式,完善了内部控制制度,强化了集团管控能力,规范了财务运作,进而提升了财务管理在公司价值创造中的作用。

一、打造精益和标准

精益即通过最顺流程、最少成本、最高效率,创造最大价值。最顺流程体现为不断改进和优化制度、规则,明确集团统一的财务工作流程;最少成本体现为打造精干高效的财务团队,运用资金集中、财务共享、智能分析等新技术提升财务管理效率,进而降低基础会计工作的人员数量和成本;最高效率体现为树立财务标准工作方法,共享财务经验,减少重复工作,提升效率;最大价值体现为财务工作以价值创造为工作导向,从价值的守护者向价值创造

者转变。

精益反映到具体的财务职能即体现为:在资金管理方面,注重"精益求金",通过资金集中,多元化融资、降低资金成本等多种措施直接创造价值;在会计核算、税务管理方面,注重"精益求细",注重细节、把握重要会计事项的会计和税务处理关键点;在预算管理、财务分析方面,注重"精益求进",运用新的管理会计工具和新技术,不断优化改善财务工作流程;在对下属企业财务管控方面,注重"精益求顺",理顺集团财务管控模式,合理明确企业各个层级财务组织的责权利,调动财务人员的工作积极性。

标准的含义体现为把复杂的事情简单化、简单的事情标准化、标准化的事情流程化、流程化的事情信息化。首创股份结合公司实际情况,借鉴国内外优秀企业的管理经验,制定了符合公司发展需求的标准化财务制度体系,包括会计核算、财务报告、资金管理、融资管理、税务管理、预算管理、财务分析、资产风控、投资并购等九个方面,并加

以推广执行。

二、按照专业、扁平化的管理思 路构建"三横九纵"的财务组织架构

首先,总部按照专业化和扁平化的管理思路,采取各业务条线由总部财务管理中心的业务总监负责制(总部依据不同的会计职能,设立核算总监、融资总监等,负责各条线业务在集团上下各级财务组织的相应财务管理工作,如相应制度的最终修订完善、重大财务事项的分析判断等),各条线之间互相配合协同。同时,通过资金收支两条线集中管理、境内外融资统一管理、核算报告标准化管理、税务统筹化管理、预算精细化管理、资产管理、风险管理、团队建设管理、制度流程标准化等多项基础体系建设实现专业化管理。

其次,扁平化管理即通过大区(首 创股份面对直接投资的数十家子公司,为减少总部管理幅度,提升管理效率,设立了"大区"事业部结构,形成总部——大区——子公司的管控架构)进行有效财务管控,即总部对大区进行直

接管控,大区再对子公司进行 项目管控的分级集团财务管控 模式。

再次,财务组织架构中的"三横"包括总部财务、大区财务、项目财务三个层次,同时按决策效能分为决策支持、财务控制、业务执行。"九纵"包括会计核算、财务报告、资金管理、融资管理、税务管理、预算管理、财务分析、资产风控、业务支持九大职能(见图1)。

第一层:战略财务层。集团总部财务管理中心负责提供 全公司政策指导、决策支持、

整体财务规划(具体职责、流程制度由公司总部负责完善)等。

第二层:财务共享中心。各大区分 别成立财务共享中心,负责对区域内各 项目公司基础业务的统一处理,大部分 财务人员集中在财务共享中心。

第三层:业务财务层。聚焦业务,培养具有丰富管理经验的财务管理人才,主要负责税务申报、账款催收等具体业务工作(具体职责、流程制度由公司总部制定并下发)。

三、建立标准化的财务管控体系

财务标准化主要是把财务人员所积累的技术、经验等通过文件的方式加以保存,并将个人的经验(财富)转化为公司的财富。有了标准化,每一项工作不会因为财务人员的变动而在效率与质量上出现太大差异。

而标准化的财务管控体系是指在 有限的时间与资源内,为了执行复杂的 财务工作而设计的内部标准化程序,包 括岗位标准化、制度标准化、流程标准 化、作业标准化、经验总结标准化等。 通过标准化财务管控体系,明确财务组 织架构及工作职责,设定财务部门岗位 列表及详细的工作节点,明确应遵循的



图1 首创股份的财务组织构架

原则和规范,提高财务部门整体管控能力,保证各项业务有序高效进行,有效提高工作效率和效果。

标准化财务管控体系内容包括标准化的人员配置、财务管理制度、标准化业务流程、标准化的文档以及标准化的管理经验。首创股份通过对现有内容进行整理,与各公司反复沟通分析改进形成了:一本标准化的规章制度;一册最优化的操作手册;一图清晰化的业务流程;一册指导工作的经验总结。

标准化财务管控体系分为总部和 项目公司两个层次。

一方面,总部完善了财务整体工作流程,按照"工作岗位说明书(包括员工素质标准或任职资格)→工作节点(管理会计数据和管理会计报告)→业务流程→工作指引→制度规范→工作成果→工作档案→工作信息系统和学习系统"形成相应的工作体系。具体来说,首先从财务组织架构和承担的财务职能(首创股份总部按照细分的财务职能编写相应的标准化文件,目前已形成25个模块逾10万字的规范化、标准化的操作性说明文件)着眼,对应每一个工作岗位,明确各自的岗位职责说明书,然后根据每一个财务岗位承担的主

要工作节点,拆分具体的业务流程(按重要性分类),同时提出工作指引(包括工作要求、工作规范、参考范例等)、须遵循的制度规范(公司制度、国家政策法规库),并将每年的工作结果记录下来,形成公司财务工作档案,进而持续提升组织工作效率。

另一方面,形成项目公司标准化财务管控文件,包括下属公司财务组织架构、管理制度体系、标准化作业模块、其他重点工作四大层级;细分财务制度、会计核算、业务流程、工程管理、水价调整、税收减免、业务表单等20项标准大类。此工作从2013年开始进行,经过各级财务人员的研讨,结合项目公司的业务性质和经营特点,吸收部分优秀企业的经验,并在对总部和标杆企业现有财务管理制度加以系统整合、补充和完善的基础上,经过半年左右的时间,制定出项目公司财务标准化文件1.0版。同时,每年根据会计、税务政策等变化不断进行更新和完善。

(本文作者系全国会计领军<后备>人才 企业类十一期学员)

(作者单位:北京首都创业集团有限 公司)

责任编辑 刘黎静